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Természettudományos nevelés. Egyike a legszélesebb körű közületeiknek, 

melynek igen nagy nevelő hatása volt a magyarság óriási rétegeiben, a 

Királyi Magvai Természettudományi Társulat. E Társulat a lefolyt évben 

ünnepelte fennállásának századik esztendejét, ami alkalmat adott a Társulat 

jelenlegi első titkárának, Gombocz Endre, magyar nemzeti múzeumi igaz-

gatónak s a növénytan egyetemi c. ny. rk. tanárának, hogy a föntemlített 

nagyjelentőségű hatást a történetíró eszközeivel fölmérje s jelentősiégét a 

magyar művelődés története iránt érdeklődők előtt kifejtse.1 Hogy a XIX. 

század közepén, mely időszak a természettudományos világnézet végleges 

kialakulásának hajnalát jelenti, milyen fontos szerep jut ily nagyszabású, 

sok ezer tagot magában foglaló Társulat egy évszázadon át tartó tudomá-

nyos, de egyúttal propagáló erejű munkásságának, azt szerencsés feldolgo-

zásban ismerjük meg Gombocz Endre könyvéből. Gazdag tartalmú fejezetei, 

melyek a Társulat történetét öt korszakra osztva tárgyalják, a nemzeti ön-

ismeret és nemzeti önnevelés sok érdekes adalékát nyújtják az olvasónak: 

a Társulat 1841-ik évi megalakulása többszáz évre terjedő előzményeinek 

öntudatnevelő mozgalmaitól kezdve, a XV111. század első felében élt . Fischer 

Dániel liptómegyei és Loew Károly Frigyes' soproni orvosok tervein és kez-

deményein át, melyeknek meghiúsulásán nincs mit csodálkoznunk, mert hi-

szen a hazai talaj nem volt kellőképen előkészítve s az egyetem és a közép-

iskolák, mint a klasszikus műveltség bölcsői, természettudományi ismerete-

ket akkor alig nyújtották. Winterl József Jakab és Schönbauer Vince or-

vostanárok és Kitaibel Pál, a legnagyobb magyar botanikus a XVIII . század 

második felében és a XlX.-nek elején további hősei, előkészítő harcosad 

a tudományos társulás útján széleskörű természettudományi nevelést nyújtani 

óhajtó törekvéseknek, kiket csak az akadályozott terveik sikeres végrehajtásá-

ban, hogy bárminemű »magyar« természettudományos társasági alapításának egy 

súlyos akadálya volt és pedig hiánya a magyar természettudományi nyelv-

nek, mely épen úgy hiányzott még, mint a természettudományok iránt /a 

közoktatás által felkeltett érdeklődés. Amint nemzeti újjászületésünk kez-

detével megindult a nyelvújítás és úrrá .tett a felismerés, hogy egész'nem-

zeti művelődésünknek legbiztosabb alapja legnagyobb kincsünk: magyar 

nyelvünk, azonnal megtaílálták a régóta próbálkozó ikis tudományos körök, 

köztük Bugát Páíék, addigi elefántcsonttoronyszerű elzárkózottságukból az 

utat széles rétegekhez, melyeknek pártoló, okulni vágyó részvétele mégis 

legdöntőbb fontosságú volt ilyen célú és természetű egyesületnek megala-

kulásában, megerősödésében és fennmaradásában. 

Ily módon kapcsolódott a nemzetalkotó és nemzetnevelő tényezőnek, a 

magyar nyelvnek sorsával! a magyarság széleskörű természettudományi neve-

lésének az 1841-ben magalakult Természettudományi Társulat révén való 

megindulása. Ezzel a tudattal ünnepélte tehát az egész művelt' magyar tár-

sadalom a reális irányú nevelésünkben oly fontos szerepet játszó tudományos 

tényezőnek százéves (életét s eréiek lesz mindenkor értékes emléke, a lezaj-

1 Gombocz Endre: A Királyi Magyar Természettudományi Társulat tör-
ténete 1841—1941. (Budapest, 1941., nagy 8-r., 467 lap, 1 képpel és 54 
arcképpel). 
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lott szellemi küzdelmek történetével pedig további századok törekvéseinek és 

munkájának utmutatója Gombocz Endre jeles monográfiája. Ebbeli érdeme 

nyilvánvaló, mert benne a Társulatnak, mint. tudományos fórumnak, a Ter-

mészettudományi Közlöny felvirágzásának, a népszerű természettudományi 

estélyeknek és kurzusoknak,. a Társulat és a közoktatás viszonyának, a társu-

lati könyvtár kialakulásának:, a szakosztályok megalapításának, a Társulat és 

a természetvédelem kapcsolatának, a könyvkiadó vállalat nagyszerű sike-

reinek, stb. tárgyalása,.— mind . egy természettudományos . irányú nevelő 

célzatú nemzeti művelődési munkának századokra kitekintő, hatalmas távla-

tát adja. Gyulai Ágost. 

Pedagógiai kvruzslás. Minden tudomány időnként hamis vágányokra 

kerül és fattyúhajtásokat érlel. így a nevelés és tanítás tudománya is. A 

kuruzslás és ponyva, mihelyt lehet, minden területen felüti fejét, inert jó 

üzleti befektetésnek bizonyul: mindig akadnak csodaváró, -hívő emberek, 

akik lépre mennek. Egyének, intézmények, kiadványok hangzatos címekkel 

(noch nie dagewesen! ) versenyt hirdetik, kínálgatják a gyorstalpalásra emlé-

keztető kétes portékájukat, amelyek .után mohón kapkodnak a vis inertiae-xe 

amúgy is hajlamos emberek. Hogyan lehet az életben boldogulni, egy-kettőre 

meggazdagodni, néhány óra alatt egy nyelvet tökéletesen elsajátítani, Wle 

werde ich energisch? Der sichere Weg zurn Schriftsleller, Recherch.es sur 

Vari de parvenir par M. Joly (Paris, 1868.) s tb , ki győzné őket felsorolni 

Ebbe a műfajba tartoznak azok a munkák is, amelyeket kerek 50 évvel 

ezelőtt kotorásztunk ki a Szajna partján végighúzódó kőgátakon elhelyezett 

könsyvesládák . zsúfolt ócska tartalmából. Rendezés közben most akadtak 

újból kezünk ügyébe és érdemes róluk röviden megemlékezni. Közös szer-

zőjük: Guyot-Daubés, kiadójuk: Bibliotéque d'éducation attrayante physique 

et intellcctuelte. Az egyiknek csalogató címe: Vart de passer avec succés 

les Examens: examinateurs, Vart de répondre, fraud.es et trucs, les colles 

(Paris, 1889. 125 lap). Magyarul: A vizsgálatok sikeres letételének jnűvé-

sze te : vizsgáltatok; a felelés művészete,, csempészés és fortélyok, fogós kéift 

dések, csapdák. —: A szerzőnek tapasztalataira, éleslátására élénken rávilágít 

a címbeli kövérbetűs »Examens«, ez a sorsdöntő fogalom, amely aprajának-

nagyjának életét kellemetlen érzésekkel telíti. »Ebben a munkában — olvas-

suk az előszóban — azokat a különböző okokat tanulmányozzuk, amelyek 

az elsajátított ismeretektől eltekintve, kisebb-nagyobb mértékben befolyásol-

hatják egy vizsgálat eredményét. . . mert a mindennapi tapasztalat szerint 

a tudás (egymagában nem elegendő. . . számolni kell a véletlennel és a 

jelölt viselkedésének benyomásával/: A könyvet csalódva tettük félre: sok 

pelyva közt akad elvétve egy-egy szem. Összefoglalásként maga a szerző 

ezeket, mondja: »Láthattuk, hogy a jelölteknek sikerülhetnek a kedvező vizs-

gálatok és a részükről bekövetkezett nehéz kérdések elhárítása, ha kellő 

magatartással, jó beszédmodorral rendelkeznek, tapintattal és lélekjelenléttel 

párosult feléletekre'képesek és mindvégig megőrzik hidegvérüket... Ilyen 

fegyverzettel a jelölt nyugodtan nézhet elé a vizsgálat véletleneinek és 

bizalommal jelenhet meg bírálói előtt:: (118. 1.). Ezért a pár útszéli köz-

helyért bizony kár volt egy könyvet »elkövetni«, A 


